

编者按:

“传承红色基因, 喜迎二十大”夏令营活动是市直关工委今年统一安排部署的主题教育实践活动之一, 活动注重贴近青少年、吸引青少年、引领青少年, 结合常态化疫情防控新形势、新要求, 加强组织领导和统筹指导, 取得了较好的效果。

# 秋学期开学时间有调整

本报讯(记者 单册)日前, 记者从市教体局获悉, 为做好秋学期中小学校开学准备工作, 充分考虑天气及疫情防控等因素, 市教体局按照“错时、错峰、错峰”原则对2022年秋季学期各年级开学时间进行调整。

具体开学日期为: 8月26日, 初二、初三年级, 高二、高三年级(含中职学校), 小学四至六年级开学。9月1日, 初一年级, 高一、高二年级(含中职学校), 小学一至三年级、幼儿园开学。

根据相关要求, 秋学期开学要按照属地原则, 各县区教育行政部门提前与属地疫情防控部门协调对接, 于开学前48小时免费对拟返校师生员工进行一次全覆盖核酸检测, 确保不漏一人。开学后按照每天20%比例对在校师生员工进行核酸检测抽测, 每周完成一次全覆盖检测。

市教体局还要求, 各学校务必在开学前完成对教室、图书馆、食堂、宿舍、心理咨询室等场所的安全隐患排查; 针对校内使用的教材教辅、馆藏图书进行全面自查。要根据开学时间做好教学计划, 对新学期学校师资配备、课程设置、课后服务项目设置等进行安排; 做好“开学第一课”及开学后第一次班队会的准备工作, 进行集体备课和教学研讨活动; 在暑期走访的基础上对返校学生进行摸排统计, 重点关注建档立卡脱贫户子女、残疾少年儿童、留守儿童等特殊群体, 确保所有学生按时返校, 确保“零辍学”。

霍邱:

# 公益课堂打造“七彩”暑假

霍邱讯(王玉齐 王新乔)为丰富孩子们的暑期生活, 进一步助力“双减”政策走深走实, 霍邱县知联会发挥人才优势, 组织专家会员在县新联会、县文化馆的配合下, 从8月3日至7日, 开展“惠民周一”暑期中小学生公益课堂活动。共开设剪纸技艺、阅读与写作、创意晕染画、泥塑、朗诵与演讲等5堂精彩纷呈的公益课讲座, 所有课程均由业界知名人士、县知联会会员或新联会会员主讲。

县知联会理事、县新联会理事、中国民间剪纸艺术大师、非遗传承人张玉柱授课的《剪纸技艺》, 让孩子们零距离接触传统文化, 感受文化的魅力。县知联会会员、霍邱二中教师汪丽丽启发孩子们将生活中的所见、所闻、所思融入读书和创作中, 有效激发了阅读与写作的兴趣。县知联会会员、霍邱师范学校美术教师梁丽以《创意晕染画》为主题, 用丰富的案例带领孩子们发现美、鉴赏美、创作美, 让课堂变得更加灵动、有趣味。县新联会会员、泥塑传承人田琴琴结合乡土资源, 细心讲解, 认真示范, 在短暂的半天里, 一件件栩栩如生的作品便在孩子们的小手诞生。县知联会会员、县教育局宣传信息中心王玉齐围绕发声练习、诗歌朗诵、演讲技巧等三大板块阐述了语言的魅力, 教会学生“用心吐字、用爱归音”, 体悟声音与文字的别样美。

“公益课堂”活动既凝聚了文化力量、涵养了艺术情操, 又为推动全县艺术教育工作搭建了各类活动平台, 同时也充分发挥了县文化馆公益性培训、普及文化艺术知识的公共文化服务主阵地作用, 更重要的是在“双减”情况下让孩子们度过了一个快乐而有意义的“七彩”暑假。

# 霍邱金秋助学

## 圆贫困生“大学梦”

霍邱讯(薛心灵)8月23日, 六安市爱心人士帮扶助学资金霍邱县发放仪式成功举办。本次金秋助学活动帮助贫困家庭品学兼优的学子圆了“大学梦”, 现场发放助学金13.4万元, 全县共52名贫困学生得到资助。

近年来, 霍邱县关工委系统大力实施“六项行动、三项计划”, 广泛宣传发动, 千方百计筹集资金, 积极做好贫困学生的帮扶救助工作。据统计, 2016年以来, 全县关工委系统共筹集救助资金388.9万元, 救助贫困大、中、小学生2095人, 为贫困学子求学解决了燃眉之急。



# 喜迎二十大 童心向未来

8月13日, 裕安区文旅局关工委, 裕安区文化馆、图书馆主办了主题为“喜迎二十大 童心向未来”的专场文艺演出。孩子们用优美的音乐、精彩的节目表演抒发了对党、对祖国、对家乡的热爱, 并展示出新一代少年儿童积极向上的精神面貌。本报记者 袁洁 文/图



# “红领巾”快乐过暑假

为全面贯彻落实《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》, 加强未成年人思想道德建设工作, 把“双减”落到实处, 今年暑期, 团市委、市少工委、市青少年宫开展8期系列实践活动, 共设置24项主题活动课程, 整合多学科知识, 开展多样性活动, 近300名少先队员参与其中。

同学们在“勿忘国耻 振兴中华”“强国复兴有我 童心筑梦建军节”等一节节少先队活动课上唱响队歌, 激发热爱家乡的情感; 在粘土、剪纸、书签制作等生活实践活动中培养动手、动脑和实践能力; 在知识竞赛中, 学习自救自护的知识; 通过开展绘本阅读、分享、情景表演活动, 践行“阅读生活化、学习终生化”的学习理念。

王图图 林璐璐 文/图

# 童心向党 幸福成长

## ——市直关工委系统“传承红色基因 喜迎二十大”夏令营活动侧记

李文斌

青少年是国家的未来, 民族的希望。为进一步丰富青少年暑期生活, 夯实青少年党史学习教育基础, 激发青少年爱党、爱国、爱社会主义热情, 今年暑期, 市直各单位关工委结合实际, 突出本地特色, 因地制宜广泛开展了“传承红色基因, 喜迎二十大”主题夏令营活动。活动中, 多地联动, 寓教于乐, 孩子们在体验夏令营带来欢乐的同时, 传承红色基因, 增长知识, 开拓见识, 感悟人生。

7月下旬, 市公安局组织开展夏令营系列活动。共有290多名民警子女参加, 分成29个组, 由60多名干警带队。在市特警支队, 小营员们参观了训练场, 观看了无人机表演、特警对抗演练、爆炸物拆除演练, 零距离见识了特警装备。在市交警支队, 民警安排了生动的反电诈、防溺水和交通安全教育活动, 通过一堂安全知识课和发放宣传资料的方式, 让孩子们安全防范意识得到进一步提高。随后, 小营员们参观了独山苏维埃城和皖西博物馆。在独山镇苏维埃城, 小营员们参观了陈列的珍贵历史照片和文献, 聆听了革命先烈可歌可泣的事迹, 学习了先辈们不畏牺牲、不懈奋斗的精神。在皖西博物馆, 在讲解员的带领下, 先后参观了举国魂六安历史文物精品陈列、皖西革命史陈列、皖西民风民俗等展厅, 了解家乡历史。

探索浩瀚宇宙, 建设航天强国。7月16日, 市交通局关工委组织干部职工

女赴六安航天科普研学基地开展夏令营活动, 参观了解“古人飞天梦”、“火箭的起源”、“导弹王国”、“航天英雄墙”等场馆; 体悟航天传统精神、“两弹一星精神”、载人航天精神等三大航天精神, 深刻领会“火箭导弹飞得多高多远, 国家民族的脊梁就挺得多直”的真正含义; 体悟中, 多地联动, 寓教于乐, 孩子们在体验夏令营带来欢乐的同时, 传承红色基因, 增长知识, 开拓见识, 感悟人生。

为进一步增强广大青少年爱党爱国情怀, 市中级人民法院、市财政局、市水利局、市林业局、市汽运总公司、市公路处、市环卫处、市交通运输局财务管理中心、淠史杭灌区管理局等单位关工委都把夏令营活动选在六安航天科普研学基地, 让孩子们参观了解“弹、箭、星、船、站”等航天系列展览, 孩子们在参观学习中收获航天知识, 接受国防教育, 纷纷表示要以航天英雄为榜样, 为实现中国梦和中华民族的伟大复兴而努力奋斗。

追寻革命足迹, 传承红色基因。7月6日, 市委党校关工委组织青少年来到霍山开展夏令营活动。孩子们首先来到迎

驾春风营地, 参观大别山革命历史陈列馆, 追忆峥嵘岁月, 感叹新时代的变化, 坚定听党话、跟党走理想信念; 前往霍山县落儿岭镇六万情峡体验登山项目, 感受六安绿色发展。此次夏令营活动红绿结合, 让孩子们充分感受中国共产党的英明伟大和六安日新月异的变化, 更加坚定热爱党和国家、热爱家乡的理想信念。

7月22日, 市委老干部局关工委组织干部职工子女来到霍山县下符桥三尖铺红色旅游中心, 瞻仰三尖铺革命烈士塔, 参观百年符桥纪念馆, 观看红色电影《红色符桥》。随后, 前往安徽省红色区域中心纪念馆, 跟随讲解员的步伐, 依次参观“红色中心峥嵘岁月”、“星火燎原红色中心”、“艰苦征战红旗飘扬”等七大主题展厅。通过近距离接受红色文化熏陶, 孩子们都表示在今后的学习和生活中, 传承红色基因, 不负韶华、勤学苦练, 增强本领, 长大后报效祖国。

7月23日, 市卫健委关工委在红街红色教育基地组织开展夏令营活动。孩子们先后参观了非遗体验馆、红色大课堂、农耕文化展示区、老将书画馆、中共党史纪念馆等区域, 沉浸式学习中国共产党的百年党史, 体验中华民族的传统文。

为增强青少年自我保护意识和能力, 市数管局关工委开展了“盛夏童安, 为爱护航”青少年防溺水安全自我保护

活动。蓝天救援队通过案例讲述, 详细介绍了防溺水工作的重要性, 以及溺水如何自救, 遇到他人溺水如何施救等知识, 并现场演示心肺复苏、海姆立克急救法等操作, 增加了青少年避险、自救和互救的能力。

让城里孩子到农村去, 让山里孩子到城里来, 通过互动, 开阔眼界, 增长见识, 交流情感, 这是市直关工委系统夏令营活动的又一特色。7月下旬, 市城管局关工委把结对村——霍山县黑石渡镇杜家冲村留守儿童接到城里来开展夏令营活动, 气氛热烈, 效果非常好, 受到孩子和家长们的普遍欢迎。

市住建局关工委开展的“红色、古色、绿色”夏令营让孩子们难以忘怀、回味无穷。营员们来到舒城县舒茶镇参观了“毛主席视察舒茶纪念馆”, 聆听着讲解员的讲解, 仿佛又回到那个热火朝天的年代。在“桐城派”的发源地——桐城, 孩子们听着“六尺巷”的故事, 感受到古人和睦为邻、温谦礼让的美德, 更加感悟到传承传统文化的重要性。在“文翁纪念馆”, 孩子们了解了文翁在蜀为官, 续建都江堰, 发展水利事业和农业生产的壮举, 以及开办学堂之先河、造福乡梓的事迹。

截至8月上旬, 近50家单位关工委, 组织青少年开展了丰富多彩的夏令营活动。

# 安全演练迎开学

本报记者 单册 袁洁 文/图

8月16日上午, 六安第二中学在校内举行校园突发事件模拟演练。

“请问您找谁, 请出示证件, 并给对接人打电话。如果强行进入校园, 我们将会采取行动。”演练中, 三名保安人员头戴防暴头盔, 利用防暴钢叉和盾牌等, 迅速采取行动, 成功将一名携带模拟刀具、强行进入校园的男子制服并报警。这场直观生动的模拟演练是六安二中安全教育培训中的一项内容。

开学在即, 为守好校园安全防线, 增强教职员工应对突发事件的防范意识, 提高学校处理突发事件的能力, 切实加强校园突发事件的预防, 六安二中联合方园保安服务集团, 对学校安全工作人员开展专题培训。除了突发暴力事件的模拟演练, 还包括防暴警棍、防暴盾牌、防暴钢叉、防暴脚叉、防刺手套、防刺背心、强光手电、催泪喷射剂校园安保八件套的认知与使用, 消防知识与灭火实操, 以及心肺复苏的实操。

校园安全重于泰山。六安二中始终将校园安全管控和隐患排查治理常态化、有效化, 学校被评为“六安市安全生产工作目标管理先进单位”、“六安市社会治安综合治理及平安建设先进单位(连续七年)”、“六安市平安校园”以及全市单位内部治安保卫工作“三等功”等荣誉。



校园突发事件安全演练。



灭火器器材实操练习。



心肺复苏实操。

# 裕安区扎实有效推进体教融合

本报讯(丁美种)近年来, 裕安区牢固树立“健康第一、全面发展”教育理念, 通过强化政府推进、凝聚各方合力、培育特色品牌、注重竞技引领、吸纳社会参与等举措, 不断探索“体教融合”新模式, 推动体教融合向深层次发展, 走出新路。

夯实体教融合基础。为有效推进体教融合, 裕安区制定出台《关于加强裕安区体教融合工作的实施意见》, 建立各部门分工负责工作机制, 形成责任明晰、上下联动工作格局, 逐级压实责任, 狠抓落实。持续加强经费投入, 加大学校场馆、运动设施建设力度, 目前, 全区中小学现有400米运动场15片、篮球场260块、排球场110块、风雨操场6个。不断加强制度保障, 落实学校运动会和学生课余体育锻炼制度, 确保学生

在校体育活动时间, 体育课时安排严格按照国家课程标准设置, 同时每天上下午各安排大课间活动以及开展“课后服务”相关体育活动。

培育打造特色品牌。裕安区各中小学校因地制宜、根据校情积极培育打造特色体育品牌, 目前, 全区拥有游泳、轮滑、足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球、航模等品牌项目近30个, 各具特色, 丰富多彩。城北小学立足建设足球特色学校, 足球大课间、校足球队、个性化足球社团精彩纷呈。解放路小学编排健身操《向前冲》, 动感活泼, 易学有趣, 受到师生、家长们的一致好评; 同时成立游泳、轮滑等9个社团, 打造学校优势体育品牌。紫竹林小学以“体育立校”为初衷, 致力于学生体育品牌项目的耕耘与开发, 目前该校拥有特色品

牌体育项目21个, 吸引全校近1200人参与运动, 成为“全国青少年校园足球特色学校”、“亚运足球梦想学校”、“全国青少年校园篮球特色学校”、“安徽省首个航空特色学校”。

以赛促训拉升标杆。裕安区进一步健全青少年赛事管理机制, 构建青少年体育赛事体系。每年, 全区中小学近120所学校开展春季或者冬季运动会。同时, 各中小学校还根据自己学校的特色品牌开展各项比赛, 将学校体育向纵深推进。近年来, 裕安各项体育取得丰硕成果: 2019、2020年全市中学生三对三篮球赛中, 裕安区代表队连续两年夺得第一名, 2021年在市五运会中, 获得青少年部篮球男子冠军、女子组亚军的好成绩; 2019-2020年, 在校内足球联赛中, 一举夺得小学男女组、初中女子组

和高中男子组冠军, 初中男子组亚军, 高中女子组第四的好成绩, 校园足球发展水平位居全市前列。

社会参与多元整合。充分引导社会力量参与学校体育教育, 激发学校体育发展活力, 统筹构建基础课程+体育、艺术课程+素质教育课程的“1+2+N”课程体系, 提供多元化、个性化课后体育服务。城北小学聘请专业羽毛球教练、轮滑教练、乒乓球教练等社会力量参与。解放路小学聘请六安市各类专业的教练进行教学、训练。同时, 部分学校创新成立学校体育俱乐部, 利用学校(学生、场地、器材、教师)体育资源, 鼓励学生根据自身兴趣爱好自由选择运动项目, 在俱乐部活动中找到自己的位置, 积极主动参加俱乐部训练, 提高自身健康和技能水平, 增强体质。紫竹林小学的“斯波特”青少年体育俱乐部成立以来, 发展了20多个体育社团, 多次代表裕安区参加省市比赛, 2021年11月份, 学校的航模社团参加全国青少年无人机创新教育竞赛, 共斩获一块团体金牌、两块银牌、一块铜牌的好成绩。目前, 裕安区拥有国家级青少年体育俱乐部11个, 省、市级青少年体育俱乐部10个。